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ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА
СУ СТРЭ ЧА ПУ ЦІ НА І ТРАМ ПА 
ПРОЙ ДЗЕ Ў ХЕЛЬ СІН КІ

Аб гэ тым па ве да мі ла 

прэс-служ ба Крам ля. Ад-

зна ча ец ца, што лі да ры аб-

мяр ку юць «бя гу чы стан і 

перс пек ты вы да лей ша га 

раз віц ця ра сій ска-аме ры-

кан скіх ад но сін», а так са ма 

ак ту аль ныя пы тан ні між на род на га па рад ку дня. Як за яві лі 

ў Бе лым до ме, Пу цін і Трамп за кра нуць тэ му двух ба ко вых 

ста сун каў Ра сіі і ЗША, а так са ма шэ раг пы тан няў на цы я-

наль най бяс пе кі. Гэ та бу дзе пер шая поў на фар мат ная су-

стрэ ча лі да раў дзвюх кра ін без пры вяз кі да са мі таў. 

ВЫЗНАЧАНЫ НАЙ БА ГА ЦЕЙ ШЫЯ СЕМ'І СВЕ ТУ
На шчад кі за сна валь ні ка сет кі су пер мар ке таў Walmart 

Сэ ма Уол та на ва ло да юць ка пі та лам у 151,5 міль яр да до-

ла раў, што з'яў ля ец ца най буй ней шым для прад стаў ні коў

ад ной сям'і, пад лі чыў Bloomberg. Су мар ныя ак ты вы 

25 най ба га цей шых кла наў су час нас ці скла да юць 1,1 трыль ё-

 на до ла раў. Ка пі тал Уол то наў не змя ніў ся на ват пас ля 

спа ду ў па чат ку го да, ка лі ак цыі ры тэй ле ра ўпа лі на 

14 пра цэн таў за не каль кі дзён. На дру гім мес цы бра ты Дэ від 

і Чарльз Ко хі — за сна валь ні кі і са ўла даль ні кі наф та хі міч-

 най кар па ра цыі Koch Іndustіes. Ра зам ім на ле жыць 

98,7 міль яр да до ла раў. У па чат ку чэр ве ня 78-га до вы Дэ від Кох 

аб вяс ціў аб сва ім сы хо дзе з са ве та ды рэк та раў кам па ніі 

з-за праб лем са зда роў ем. Трэ цяе мес ца за ня лі на шчад-

кі Фрэн ка Мар са — за сна валь ні ка кам па ніі Mars, якая 

вы раб ляе ад най мен ныя ша ка лад ныя ба тон чы кі і ін шыя 

пра дук ты. Іх улас насць ацэнь ва ец ца ў 89,7 міль яр да до-

ла раў. Так са ма ў дзя сят ку ўвай шлі тры бель гій скія сям'і, 

якія ва ло да юць пі ва вар най кам па ні яй Anheuser-Busch 

ІnBev, на шчад кі за сна валь ні ка мод на га брэн да Hermes 

Цье ры Эр ме са, ула даль ні кі Chanel бра ты Ален і Джэ рард 

Верт хай ме ры, ін дый скія ўла даль ні кі пра мыс ло вай гру пы 

Relіance Іndustrіes, сям'я Кван та, якой на ле жыць BMW, 

ся мей ства Кар гіл, якое ва ло дае кар па ра цы яй Cargіll Іnc. і 

ня мец кія гас па да ры фар ма цэў тыч най кам па ніі Boehrіnger 

Іngelheіm. «Кры ні цы гэ тых ба гац цяў раз на стай ныя, а іх 

маш таб здзіў ляе — гэ та больш, чым рын ка вая ка пі та лі -

за цыя Apple, усе дэ па зі ты Cіtіgroup або ВУП Ін да не зіі», — 

за ўва жа юць аў та ры рэй тын га.

МЕР КЕЛЬ НА ЗВА ЛА МІГ РА ЦЫЙ НАЕ ПЫ ТАН НЕ 
ЛЁ СА ВЫ ЗНА ЧАЛЬ НЫМ ДЛЯ ЕС

Канц лер ФРГ Ан ге ла Мер-

кель за яві ла на па ся джэн ні 

пар ла мен та, што лёс Еў ра-

пей ска га са ю за вы ра шае 

яго здоль насць ад ка заць на 

вы клі кі, якія пе рад ім ста-

віць міг ра цыя, па ве дам ляе 

Reuters. Яна так са ма ска за ла, што па ме ры змян шэн ня 

коль кас ці міг ран таў бу дуць вер ну тыя ра ней шыя міг ра цый-

ныя пра ві лы, якія дзей ні ча лі да 2015 го да. Ад зна ча ец ца, 

што Мер кель аба ра ня ла сваю па зі цыю па міг ра цый ных 

пы тан нях, у ад па вед нас ці з якім міль ё нам міг ран таў бы ло 

да дзе на пры ста ні шча на тэ ры то рыі кра і ны. «Пе рад Еў-

ро пай ста іць шмат вы клі каў, але ме на ві та міг ра цый нае 

пы тан не з'яў ля ец ца для Еў ра пей ска га са ю за лё са вы зна-

чаль ным», — пад су ма ва ла Мер кель. Па вод ле яе слоў, 

ЕС па ві нен спра віц ца з гэ тай праб ле май, каб у Аф ры цы 

пе ра ка на лі ся ў еў ра пей скіх каш тоў нас цях, інакш ні хто 

больш не па ве рыць у тую са мую сіс тэ му каш тоў нас цяў, 

якая зра бі ла нас моц ны мі».

У тэмуУ тэму  

АБ СЛУ ГОЎ ВАЦЬ УЖО ВЫ ДА ДЗЕ НЫЯ ДОЎ ГІЯ КРЭ ДЫ ТЫ СТА НЕ ЛЯГ ЧЭЙ

КРЭ ДЫ ТЫ 
ЯШЧЭ ПА ТАН НЕ ЮЦЬ?

Вы слу ха юць і да па мо гуць
У су бо ту ў аб лас цях прой дуць тра ды цый ныя 

пра мыя лі ніі.

30 чэр ве ня з 9.00 да 12.00 на су вя зі бу дуць:

* стар шы ня Брэсц ка га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 

Юрый Іо сі фа віч НАР КЕ ВІЧ, тэл. 80162213121;

* стар шы ня Ві цеб ска га аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 

Ула дзі мір Ула дзі мі ра віч ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ, тэл. 80212222222;

* на мес нік стар шы ні Го мель ска га абл вы кан ка ма Ула дзі-

мір Аляк санд ра віч ПРЫ ВА ЛАЎ, тэл. 80232331237;

* кі раў нік спраў Гро дзен ска га абл вы кан ка ма Ігар Анд рэ е-

 віч ПА ПОЎ, тэл. 80152735644;

* кі раў нік спраў Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Ры гор Аляк-

санд ра віч ВА РО НІН, тэл. 80222501869;

* на мес нік стар шы ні Мінск ага абл вы кан ка ма Вік тар 

Іва на віч СІ РЭН КА, тэл. 80175004160;

* на мес нік стар шы ні Мінск ага гар вы кан ка ма Вік тар Сяр-

ге е віч ЛАП ЦЕЎ, тэл. 80172224444.

Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

ПРА ВІ ЛЫ 
ДЛЯ ЛІЧ БЫ

У Са ве це Рэс пуб лі кі раз гле дзе лі Дэ крэт № 8 
«Аб раз віц ці ліч ба вай эка но мі кі»

Да ку мент у верх няй па ла це, гэ так жа, як і ра ней у 

ніж няй, прад стаў ляў пер шы на мес нік прэм' ер-мі-

ніст ра Ва сіль Ма цю шэў скі, які ўзна чаль ваў ра бо чую 

гру пу рас пра цоў шчы каў дэ крэ та.

«Ліч ба вы біз нес, як і ўся эка но мі ка ве даў, ва ло дае 

ад ной асаб лі вас цю: тут ня ма сы ра ві ны і ма тэ ры я лаў, не 

па трэб ны зям ля, аб ста ля ван не і па мяш кан ні. Клю ча вы 

эле мент — ча ла век, які ства рае ліч ба вы пра дукт. Яшчэ 

больш важ ны той, хто гэ ты пра дукт пра дае. Дык вось, 

пос пех кра і ны за ле жыць ад та го, на коль кі спа да ба ец ца 

аль бо не ў на шай кра і не тым, хто ўмее ўсё гэ та ра біць», 

— тлу ма чыў дак лад чык се на та рам сут насць дэ крэ та.

Ён за пэў ніў пар ла мен та ры яў, што да ку мент на кі ра ва-

ны не толь кі на пад трым ку пра дук то вай ма дэ лі ў част цы 

ІТ, але і на ства рэн не ўмоў для раз віц ця ўсёй сфе ры — 

свое асаб лі ва га ася род дзя. «Са мае га лоў нае пы тан не ў 

тым, дзе пас ля ства рэн ня пра дук ту яго твор ца па жа дае 

раз мяс ціць сваю ін тэ ле кту аль ную ўлас насць і свае ка пі-

та лы — пас ля про да жу гэ та га пра дук ту. А раз мес ціць ён 

у той кра і не, дзе бу дуць га ран та ва ныя бяс пе ка, ста біль-

насць і на дзей ная аба ро на ад са ма воль ства, кан фіс ка цый, 

арыш таў, рап тоў ных пе ра мен дзе ю чых пра ві лаў гуль ні», 

— пад крэс ліў дак лад чык.

Ка лі на ша кра і на ство рыць та кія ўмо вы, яна атры мае 

га лоў ную ка рысць ад вы твор час ці та кіх ліч ба вых пра дук таў, 

упэў не ны пер шы ві цэ-прэм' ер. Та му ў гэ тай сфе ры мы ўпер-

шы ню су ты ка ем ся з не аб ход нас цю па-ін ша му вы бу доў ваць 

свае ад но сі ны з біз не сам. На дум ку Ва сі ля Ма цю шэў ска га, 

каб вый граць у су свет най кан ку рэнт най ба раць бе за та лен-

ты, мы па він ны раз гля даць «ліч ба вы» дэ крэт у не раз рыў най 

су вя зі з на ступ ным, знач на больш маш таб ным кро кам, які 

дак лад на быў аба зна ча ны ў Па слан ні кі раў ні ка дзяр жа вы 

бе ла рус ка му на ро ду і пар ла мен ту: пе ра тва рыць Бе ла русь 

у ад ну з са мых пры ваб ных мяс цін у све це для ба га тых, та-

ле на ві тых і па спя хо вых лю дзей.

«І ка лі «ліч ба вы» дэ крэт спра вяд лі ва на зва лі рэ ва лю-

цый ным, то бу ду чыя ра шэн ні аб пе ра тва рэн ні Бе ла ру сі ў 

спры яль нае мес ца для ка пі та лу, у цы ві лі за ва ную, зруч ную 

і сва бод ную фі нан са вую га вань уво гу ле па він ны стаць 

гіс та рыч ны мі. У вы пад ку іх пры няц ця і «ліч ба вы» дэ крэт 

за пра цуе ў са праўд ную і поў ную моц», — па абя цаў Ва сіль 

Ма цю шэў скі.

Уся го на ўча раш нім па ся джэн ні се на та ры раз гле дзе лі 

20 пы тан няў, ся род якіх так са ма бы лі пра ек ты аб ноў ле-

ных за ко наў «Аб якас ці і бяс пе цы хар чо вай сы ра ві ны і 

хар чо вых пра дук таў для жыц ця і зда роўя ча ла ве ка», «Аб 

ма са вых ме ра пры ем ствах у Рэс пуб лі цы Бе ла русь», а так-

са ма да паў нен ні ў ад мі ніст ра цый ны і бан каў скі ко дэк сы і 

ра ты фі ка цыя па гад нен ня аб бяз ві за вым рэ жы ме па між 

на шай кра і най і КНР.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Ён так са ма ад зна чыў што ана ла гіч-

ную па лі ты ку пра вод зяць кра і ны ЕС, 

ЗША, Кі тай, дзе сты му лю юць эка на-

міч ны рост за кошт унут ра на га спа-

жы ван ня.

Га да вы мі ні мум 
ін фля цыі

Пе рад умо вы для зні жэн ня стаў кі 

рэ фі нан са ван ня так са ма ёсць. У На-

цы я наль ным бан ку ад зна ча юць, у маі 

аб ноў ле ны гіс та рыч ны га да вы мі ні-

мум ін фля цыі: пры рост спа жы вец кіх 

цэн за па во ліў ся да 4,4 % у га да вым 

вы мя рэн ні. Ад нос на кра са ві ка ў маі 

спа жы вец кія цэ ны зні зі лі ся на 0,3 %. 

Ад бы ло ся гэ та ў пер шую чар гу за кошт 

за па во лен ня рос ту цэн на пло да а га-

род нін ную пра дук цыю, а так са ма цэн, 

на якія не ўплы вае се зон ны фак тар і 

ад мі ніст ра цый нае рэ гу ля ван не.

Зні жэн не клю ча во га ін ды ка та ра па-

він на так са ма ў най блі жэй шай перс-

пек ты ве змен шыць кошт крэ ды таў. 

Ад нак, з па чат ку го да жы ха ры кра і ны 

ўжо на бра лі іх вя лі кую коль касць. Па-

вод ле ста тыс ты кі рэ гу ля та ра, агуль ная 

за па зы ча насць фі зіч ных асоб у кра і не 

на 1 мая скла ла больш за 9,75 міль яр да 

руб лёў. Па ве лі чэн не коль кас ці ўзя тых 

крэ ды таў рас це на пра ця гу пяці ме ся-

цаў. З па чат ку го да яна па вя лі чы ла ся 

на 718,5 міль ё на руб лёў (у сту дзе ні 

су ма на бра ных крэ ды таў скла да ла 

9031,9 міль ё на руб лёў).

Вар та ад зна чыць, што ка ля тра ці ны 

даў гоў скла да юць крэ ды ты на спа жы-

вец кія па трэ бы. Аб' ём іх з па чат ку го да 

вы рас больш чым на 10 %.

Крэ дыт ны фільтр
Крэ дыт ны бум, які па чаў ся ра ней,

у На цы я наль ным бан ку з 1 мая ста лі рэ-

гу ля ваць за кошт уво ду но вых пра ві лаў 

крэ ды та ван ня на сель ніц тва. Згод на з імі, 

вы пла ты па ўсіх даў га вых аба вя за цель-

ствах гра ма дзя ні на не па він ны пе ра вы-

шаць 40 % ад яго ся рэд ня ме сяч на га да-

хо ду. Гэ тая ме ра па він на зні зіць ры зы ку 

не кант ра лю е ма га крэ ды та ван ня.

Ра зам з тым ся рэд няя пра цэнт ная 

стаў ка для фі зіч ных асоб па но вых крэ-

ды тах бан каў у на цва лю це на тэр мін да 

1 го да ў маі скла ла 9,3 % (па мен шы ла ся 

за ме сяц на 0,3 %), на тэр мін больш за 

1 год — 11,7 % (па мен шы ла ся за ме сяц 

на 0,2 %). Зні жэн не пра цэнт най стаў-

кі на «ка рот кія гро шы» ў маі па каз вае 

га тоў насць пра цяг ваць крэ ды та ваць 

на сель ніц тва, ня гле дзя чы на ўжо рэ-

корд ныя су мы на бра ных крэ ды таў.

Зды ма юць ва лю ту 
з ра хун каў

Ці ка вая сі ту а цыя ад бы ва ец ца і на 

рын ку ўкла даў. На 1 мая тэр мі но выя 

ва лют ныя дэ па зі ты фі зіч ных асоб у 

бан ках кра і ны змен шы лі ся з па чат-

ку го да больш чым на 4 % і скла лі 

6,4 млрд до ла раў. На сель ніц тва пра-

цяг ва ла зды маць з ра хун каў ва лю ту 

з пры чы ны ніз кай пры быт ко вас ці.

Для да вед кі: ся рэд няя пра цэнт ная 

стаў ка ў за меж най ва лю це па но вых 

бан каў скіх укла дах для фі зіч ных асоб 

на тэр мін да 1 го да ў маі скла ла 0,6 % 

(па вя лі чы ла ся на 0,1 % за ме сяц), а 

больш за 1 год — 1,5 % (за ме сяц па-

вя лі чы ла ся на 0,2 %). Ме сяч ны рост 

са праў ды на зі ра ец ца, але ён усё яшчэ 

за ста ец ца ня знач ны.

Што да ты чыц ца ся рэд няй пра цэнт най 

стаў кі ў на цы я наль най ва лю це, то яна па 

но вых бан каў скіх укла дах для фі зіч ных 

асоб на тэр мін да 1 го да ў маі скла ла 

8,1 % (па вя лі чы ла ся на 0,4 % за ме-

сяц), на тэр мін больш за 1 год — 11,1 % 

(зні зі ла ся за ме сяц на 0,2 %). За ме сяц 

ад быў ся рост стаў кі на «ка рот кія гро шы» 

і ня знач нае па дзен не на «доў гія».

Так са ма вя до ма, што на 1 мая 70 % 

рын ку тэр мі но вых ва лют ных дэ па зі таў 

фі зіч ных асоб кант ра ля ва лі ўся го тры 

бан кі — Бе ла рус банк (46 %), Бе ла грап-

рам банк (18,2 %) і БПС-Ашчад банк (5,8 %). 

Ас тат нія бан кі аб слу гоў ва лі 30 % укла-

даў гра ма дзян.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

Зу сім ня даў на ўсту пі ла 
ў сі лу но вая ін струк цыя 
На цы я наль на га бан ка 
аб па рад ку вы да чы крэ-
ды таў, якая ўво дзіць 
но выя па няц ці і нор мы 
на крэ дыт ным рын ку. 

Цал кам ве ра год на, што з 
ус туп лен нем у сі лу но вай пра-

цэнт най стаў кі рэ гу ля та ра, 

ка мер цый ныя бан кі пой дуць 

на змяк чэн не крэ дыт ных пра-

па ноў. Але, як пра ві ла, бан кі 

за га дзя за клад ва юць у свае 

крэ дыт ныя парт фе лі змя нен-

не стаў кі Нац бан ка. Та му ма-

ла ве ра год на, што зні жэн не 

ста вак па но вых крэ ды тах 

бу дзе на столь кі знач ным, 

што пры вя дзе да вы бу хо-

ва га рос ту спа жы вец ка га 

крэ ды та ван ня. А вось аб слу-

гоў ван не ўжо вы да дзе ных 

крэ ды таў, якія пры вя за ны да 

стаў кі рэ фі нан са ван ня, бу дзе 

аб лег ча на. Асаб лі ва гэ та да-

ты чыц ца доў гіх крэ ды таў на 

на быц цё аў та ма бі ляў і не ру-

хо мас ці.

У цэ лым мож на ка заць, 

што ра шэн не Нац бан ка аб-

грун та ва нае, уз ва жа нае і 

свое ча со вае, лі чыць фі нан-

са вы кан суль тант Teletrade 

Мі ха іл ГРА ЧОЎ. Яно на дасць 

да дат ко вы ім пульс рос ту на-

цы я наль най эка но мі кі. Да пу-

шчаль на, што на на ступ ным 

па ся джэн ні рэ гу ля та ра ў ве-

рас ні гэ та га го да мы ўба чым 

яшчэ адзін крок па ні жэн ня 

пра цэнт най стаў кі.

Сяр гей КУР КАЧ



Будзь у кур се!Будзь у кур се!  

На свя ты — 37 да дат ко вых цяг ні коў
У пе ры яд з 29 чэр ве ня і да 4 лі пе ня па на прам ку Мінск—Го-

мель пры зна ча на 15 цяг ні коў, Мінск—Брэст — 11 цяг ні коў, 

Мінск—Ві цебск — два цяг ні кі. Па на прам ку Ка му на ры—Мінск — 

адзін цяг нік, Ма зыр—Мінск—Ма зыр (стан цыя Ко зен кі) — два 

цяг ні кі. Так са ма пры зна чана шэсць да дат ко вых цяг ні коў між-

на род ных лі ній у зно сі нах Мінск—Львоў і Мінск—Віль нюс.

Ча ты ры да дат ко выя цяг ні кі № 635/461/462 і № 461/462 

у зно сі нах Мінск—Львоў—Мінск бу дуць кур сі ра ваць праз 

Ба ра на ві чы-Па лес кія, Лу ні нец, Удрыцк, Са рны, Роў на, Здал-

бу наў у пе ры яд з 29 чэр ве ня да 3 лі пе ня.

3 лі пе ня ма гіст раль пры зна чы ла два да дат ко выя цяг ні кі 

між на род ных лі ній №801/802 Мінск—Віль нюс.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.


